像水一样活着

蔡顺利

水"纯洁"的光辉形象。 水以液体的形态遍布全球,或流淌于 地表,或隐藏于地下,和阳光空气一起,滋 养着万物生灵。水又幻化作灵动的千姿百 态,蒸发了也好、凝固了也罢,永远保持着 无色、无味、包容的本质。质本洁来还洁 去。污物虽然玷污水的身躯,然而,水经过 蒸发、重新凝结之后,总能荡涤污垢。君不 见,流入大海的水始终都保持着那份纯真

在自然界,纯水是罕见的,水通常多是

酸、碱、盐等物质的溶液,习惯上仍然把这

种水溶液称为水。纯水可以用铂或石英器

皿经过几次蒸馏获得,当然,这也是相对意

义上的纯水,不可能绝对没有杂质。正像每

个人都有优点和缺点一样,这绝对无损于

水有着非凡的耐力和毅力,不管流淌在 小溪还是江河,总是百折不挠,有不入大海决 不罢休的明确目标和坚定意志。它坚信峰回 路转,柳暗花明。即使是涓涓细流,也总是默 默向前。流水知道,通往大海的道路,并非只 有直线才可以到达。没有直线,就走曲线;没

早饭后,小张在劳务市场长

这时,一位约30多岁的漂亮

小张猛然一愣, 在城里打工

他一时结巴起来,说:"嘿嘿,

"哦,小张师傅,那就麻烦你

待谈好工钱,小张便跟她去

小张急忙回答:"还可以吧,

女主人又说:"自从农村人进

等短等等了大半天,没有揽得一

单活儿。小张焦急不安,眼看快到

10点了,再揽不到活上午就没希

女人提着已买好的一大兜青菜走

过来, 笑盈盈地叫了小张一声:

"师傅,我家的油烟机该清洗了,

这几年了,还从没有人喊过他师

傅,他听了女人这么一叫,感到有

我……不是什么师傅,我姓张,你

就叫我小张好了。清洗油烟机是

了。"女人还是甜甜地又叫了一声

师傅。喊得小张心里暖烘烘的,有

了。到了女主人家,她先让小张坐

下,随手接了一杯纯净水递给小

张说:"你们这些干活的师傅,最

辛苦了,经济收入咋样,能顾得住

只要天天有活干, 顾住生活没问

城来,我们方便多了,只要招呼一

声,随叫随到,我就喜欢农村来的 师傅干活儿,干得快,肯下力,我

家有了小活儿都是让农村来的师

人,无论干啥都想干好,让主人满

师傅、师傅的,让小张感激不尽,

他从来没有听过这么个称呼儿。

他只是习惯了房主们口头上"哎

小张笑笑说:"我们都是干活

女主人口口声声说农村来的

题,另外还有些零花钱。"

我的拿手活儿,保你满意。

点受宠若惊的样子。

生活吗?"

傅干的。

你能干吗?"

些久违的紧张。

湖湖你对我的尊重

张瑜良

终于碰到这个女人,认真地、诚心

诚意地称他为"小张师傅",他好

他小张师傅,今天比任何时候都

卖力、都下劲儿擦洗着油烟机,他

想把活干得更漂亮些, 让女主人

是一段悦耳动听的舞曲,小张进

城好几年了,晚上闲暇时爱到五

一广场溜达着玩,所以他已听惯

了这段舞曲。女主人接完电话后

告诉小张:"小张师傅,我有急事

要出去一会儿。"说后她从皮包里

掏出几张人民币放在桌子上,对

小张说:"小张师傅,工钱放在桌

子上了,你走时别忘了把门关

多问题。她这一走,屋里只剩下我

一个人了,我算什么?说白了只是

个农村人来干杂活的, 女主人把

家交给我能放心吗?况且女主人

家还有彩电、电脑、冰箱、洗衣机

等家用电器。此时他又想起自己

在其它雇主家干活时的情景。雇

主一刻也不离屋子,让你干活,他

看电视,啥时干完了,把工钱一付

走人。哪有像这位女主人这么关

心又这么放心来干活的人啊!想

着想着,小张倏然有一种从未有

子打扫得干干净净。临走时,他给

女主人留下一张字条,上面写着:

谢谢你对我的尊重! 小张特意留

-些住户的电话,有的让帮助搬

东西的,有的让清扫室内卫生的,

有的让擦洗门窗的……反正不断

有电话,经常有活干。电话中都是

称小张师傅,没有一个叫干杂活

小张今年收入颇丰。

自此,小张不断接到家属区

下了自己的电话号码和姓名。

小张干完活,把女主人的屋

过的被尊重、被信任的感动。

小张又一次愣了,并想了许

好。"说完就急匆匆下楼了。

小张也就是因为女主人称呼

这时,女主人的手机响了,那

感动,高兴极了。

百分之百满意。

※ 小小说

有机会,就积聚能量。哪怕是变成云,一旦时 机成熟,也义无返顾地投入大海的怀抱。在 高山峡谷,当遇到岩石与暗礁的阻挡时,它总 是理智地选择分流,并迂回包抄,最终越过层 层障碍。尽管生命的路径坎坷曲折,但永不停 息自己向前的脚步,直到最终奔腾入海,唱出 生命的澎湃与颂歌。滴水穿石,这是水的孜 孜不倦与坚韧不拔毅力的突出表现.

一滴小水滴是不起眼的,甚至很快就 会干涸。水滴明白这个道理,所以,水从来 不排斥自己的伙伴, 谦和地与大家融合为 一个整体,成为团结的模范。即便是飘在天 空的云,风把它们吹散开来,它们也要重新 聚拢在一起,等待化作甘霖的时机。抽刀断

水水更流,充分体现了水的团结精神。它们 知道,只有团结起来才有力量,才能完成伟 大的历史使命。一滴水的力量和作用是有 限的,但是,当它汇入江河的洪流中时,就 会迸发出无穷无尽的力量。滴水汇成溪流、 江河、大海,终于使大海形成博大的胸 一海纳百川,有容乃大。

水能够包容一切。它可以是密林间跳 跃的溪流,与间或凸起的山石合奏出激昂 的乐章;它可以是从悬崖上垂下的瀑布,从 九天而下,状如白练、声如雷电;它可以是 怀抱大陆的汪洋,看似一片平静,却在内心 深处酝酿着气象万千。一座海岛、一块礁 石,海水都会为它纵情欢快地歌唱。在适量

的水中放入红色的染剂,水就会变成红色; 放入蓝色的颜料,水就会成为蓝色。把糖溶 于水中,水就有了甜味;将盐置入水里,水 就变为咸的。总之,水的包容就好比一个活 泼可爱的小姑娘,任由你打扮她。即便是泼 来的脏水,它也无声地接纳下来,重新净 化,为着新的事业。

上善若水,水利万物而不争,又从不居 功骄傲。水从不患得患失,不抱怨,不叹息, 不在乎自己生存的形态, 不计较自己所处 的地位。即使被冻成冰,也会怀揣着火热的 心,等待春暖花开的季节。那漫天飞舞的雪 花,是水写给大地的抒情诗;那看似无情无 意的冰雹,是水渴望重回大地心灵的躁动; 那暴雨倾泻,是水一心向往大海的激情;那 雨后的彩虹,是水舒心和灿烂的笑容。"水 往低处流",它总是这样谦卑。遇深壑而充 盈,前仆后继,停顿而不停滞,不断地流淌、 汇聚,凝聚厚度与深度,蕴蓄希望。但是,水 也有自己的另一面。唐太宗李世民说:"水 能载舟,亦能覆舟。"水的性格就好比人,也 会有发脾气的时候,不过这不是水的过错。

父发无言

有人说,父亲是男人最温柔 的称呼,但在我的成长记忆里,父 亲却是最威严的象征。

桃李不言。父亲是位教师,当 了多年的中学校长。他治学严 谨,思路清晰,作风干练,求真务 实,虽然性格很古板,但口碑很 好,桃李满园。听母亲说,在刚刚 恢复高考那几年,父亲还曾到过 山东曲阜、陕西西安和伟大首都, 参加过高考的出题和阅卷工作, 一直到现在,父亲还珍藏着他和 其他学者在天安门前的合影,那 个时候,最流行的歌曲就是《我爱 北京天安门》,尽管那张背景是天 安门的黑白照片不大、人还不少, 我们还是能认出蹲在第一排靠右 角最边缘的那个人,就是令我们 极其自豪并仰视的父亲。

绝对权威。父亲对我们的教

育方法极为简单,他很少张口吵 人,更不会抬手打人,但他有一双 严肃的、犀利的、洞察的、甚至可 以穿透你灵魂的眼睛。一旦你犯 了错误,他就会一言不发地、目不 转睛地、全神贯注地注视着你,瞪 得你胆战心惊,看得你浑身发毛, 吓得你不知所措。因此,每当看 到他,我们就像是耗子见了猫,能 躲多远,就躲多远。即使有点小 小的、可怜的诉求, 也是经大家 "合议"后,哄着宠着年龄最小、又 比较"吃香"的小妹去"冒险",那 个时候,不是流行着一句非常有 道理的俗语吗:"头生娇,末生娇, 中间夹的是草包"。老小是最有 面子的。

其实父亲有时候也会微露出 比较温情的一面。记得他曾帮我 拔掉过手指上的倒刺, 也给我剪 过指甲, 更有意思的还是理发。 记得有一次,母亲给我剪头发,父 亲帮妹妹推头发,结果是母亲把 我的头发调理成了很美观的"学 生头",而父亲却把妹妹的头发修 理成了难看的"缨子头",我这边 是手足舞蹈的自豪, 妹那边却是 捶胸顿足的哀嚎!

父亲最感兴趣的东西有两 个,一是对酒情有独钟,二是练字 持之以恒。

父亲为人义气,人缘极好,酒 量也不错。所以,逢年过节、红白 喜事,三乡十里没有不请他的。 父亲51岁突发脑血栓,一个人病 倒在他所在的中学里。据说,父 亲酒后夜里想起床小解,忽然发 现左边半个身子已不能动弹,口 舌也不听使唤。机智的父亲立即 展开自救,他躺在床上,用那只还 算灵活的右手猛击墙壁,终于惊 醒了住在隔壁的耿老师……

我永远忘不了当我们几个齐 刷刷地站在父亲病床前的那一 幕,父亲不能动弹,不会讲话,他 只能用他那双原来一直让我们非 常敬畏的眼睛,一遍又一遍地打 量他的儿女,大滴大滴的泪水顺 着他的眼角倾泻般流下……那是 我第一次看到父亲在我们面前流 泪,也第一次忽然发现父亲的眼 神变得那么温和、那么慈祥、那么 无助、那么凄凉……父母这辈子 很少生气,但在酒的问题上,却是 他们永远的分歧,直到现在,父亲 还在时不时地在母亲的眼皮底 下,悄悄地抿上几口。

父亲有病前,比较喜欢写 字,生病出院后,他几乎把所有 的精力都集中在练字上面,他写 楷书,也学行书。在他的笔下无 论是廉价的废卷子、旧报纸,还 是高档的亮白纸、黄宣纸,他都 能做到一笔一画,一丝不苟。每 当他的孩子走向工作岗位,他都 要送上一幅激励的对联,在我参 加工作的第一天,我就把父亲亲 手写下的"堂堂正正做人,兢兢 业业工作"的对联,挂在了我的 住室里,那句话也成了我一生的 座右铭。今年,在父亲的寿宴上, 76岁的老父亲,又给他的六个儿 女每人写了一幅一模一样的作 品。当我们看到"血浓于水,灼艾 分痛"八个沉甸甸的大字时,我们 更体会到了父亲的良苦用心,他 在暗示我们要情同手足,要珍惜 亲情,要同甘共苦。

虽然父亲的怀抱不是那么温 暖,虽然父亲的情感不是那么细 腻,虽然平凡的父亲还有缺点,但 是,他却潜移默化给我们传递了 刚毅、果敢、独立、慎权,也默默地 为我们撑起了一片天。

父亲是大山——伟岸,可靠。 父爱似大山——静默,深沉。

巴彦淖尔之旅(组诗)

徐桂荣

度阴山 此时,我胯下无马 手中亦无剑 脚踏山河,立在高高的石崖上 像许多年前一样,俯瞰茫茫

此时,天依旧很高,笼盖四野 也依旧很低,匍匐在我的脚下 秦时明月尚明,汉时关也在 只是秦时明月,照明的是又 一个朝代

汉时关,已成古迹 胡马业已改名更姓,纳入善册 只有白云悠悠依旧,姿容未改 只有白云悠悠,依旧不停地 从山南度向山北,再从山北 度向山南

不分昼夜 此时,纵然征人已归 纵然剑心剑胆依旧,胸藏千 军万马 夫复何为?

> 走向羊群 像猛然间看见自己的兄弟,

在温根塔拉,一转身 我看见一群羊,云朵一样 浮现在山谷 青草低矮,掩不住 它们的柔顺与洁白

族人

我不由自主地离开人群 向它们走去 我走得那么急,急不可待 我多么想尽快地加入它们 与它们合为一群 多么想抱住它们 好好地说一说,唠一唠 一只羊 这多年来,在人群中的 孤寂、委屈与无奈

贝壳开满了草原 如果亿万年前 这里真的是汪洋,是大海 我愿意相信 这漫山遍野晶晶亮的小野花 就是那时贝壳的化身 亿万年过去了。亿万年之后 沧海变成了桑田 桑田又荒化成草原,大漠 贝壳们,褪尽了砂质和坚硬 只留下自己的魂魄 它们以花朵的形式 坚持着自己的形状与洁白 以花朵的形式,在大西北 这人迹罕至的热土上,草棵间

在大漠,脱掉袜子, 将自己植入沙土 我知道,即使是这样

学着胡柳的样子 晃动一下长发和腰肢

但我还是脱掉袜子

我锈蚀的脚底,脚趾

胡柳

入滚烫的沙土

也生不出根须,扎不下根了

即使内心万分的虔诚,亦不可能

再抽出体内所有的绿和红来

长成这大漠上一棵正开花的

学着胡柳的样子,将自己植

一个匆匆的过客,漂浮物

只为了想更真切地记得 这里,我真真实实地来过

在这里,我想起列维坦

这一定 是他没有画完的一幅风景 一定是他画着画着 突然有了特别的事情 匆匆地走了 来不及收拾这一池水墨 来不及,将几只飞鸟画在蓝天 将一阵风固定在树梢上 画好的这一棵大树,一行小树 似乎也有些潦草,未及仔细修葺 枝叶间残留着丹青的痕迹与

但它们一直站在原地等他 一边生长.一边等 长成了此时我看到的模样



想念在风与叶之间

卢丽丽

在一个秋日的清晨里,我坐 在阳光下的院子里,在没有打扰 的宁静之中,抬头望望天空,一 群飞鸟疾飞而过。我在这样的季 节里成长,突然间很怀念以前的 那段时光:那段简单、自然、快乐 的时光,那段不强求、不逃避、不 奢望的时光,那些都让我想起了 曾经幸福的模样。

从前看过一本有关心理学 方面的书,记得其中有个名词叫 做"渡人者"。所谓"渡人者"就是 那些陪伴您走过人生中最黑暗 日子的一些人,"渡人者"可能是 您的家人、老师、朋友,甚或是一 些陌生的人。漫漫人生路,在人 生的每一个路口都会有一些人 陪伴,在人生的每一个路口也都 会有一些人离开。一些人在我们 的生活中出现过,然后消失了; 还有一些人停留了很久,最终也 消失了。风儿吹过、树叶飘落,这 才发现——想念真的在风与叶

这两年来,我常常在想:世 界上有没有幸福的离别? 在那场 离别中没有苦涩的泪水,离开的 人根本不知道那将是一场离别。 我想,带着微笑远离,那将会是 最幸福的离别。谁会是谁生命中 的过客? 谁又会是谁生命的唯 一? 我不得而知,我看到无数的 人从我身边走过,越发想念那段 平淡而又幸福的时光,就像《花 开的方向》中所说的:当我懂得 珍惜,您已经远离,那么花开的 方向,一定是您离开的方向。是 啊,有些事情一旦错过就将不复 存在,在成长的过程中,生活教 会我们凡事都要学会珍惜!

而今,我们被无法预知的时 光推着, 离开了熟悉的人和事, 朝着不同的方向前行,于是生活 中那些或是精彩或是平淡的一 幕幕,更是在我的心中留下了深 深的印记。我们的青春,那些不 知所措的模样,那些陪我度过青 春岁月的朋友,更让我意识到, 想念真的是在风与叶之间,也让 我懂得了成长的过程,其实就是 教会你我要学会坚强!

风儿吹过、树叶飘落,天空 格外辽阔清远,我回头去看自己 成长的道路,一天天观望、一天 天驻足,终究明白:若没有离别, 成长也就无任何附丽。我回头看 走过的路,那些用友谊拼出来的 美丽图案已经在岁月的流转下 越发清晰,又一次发现——想念 真的是在风与叶之间!

词两首

冷月照清竹

浣溪沙·思君 海上薄雾托日头,千丈绯纱 覆浪丘。万吨巨轮一叶舟

潮头迭浪离岸去,浅礁露处

玩蟹留。捡贝游客惊沙鸥。

采桑子·春入洛城 中原故都山水美,草嫩花媚 鸳鸟斜眉,望学童纸鸢放飞。 细风暖日笙歌起,伊人芳醉 莫道客北,留恋丽景不思归。

平凡与壮美

王伟

彭秀英 一位普通的农妇 没有职位 没有名声 普通得如同邻居大妈

彭秀英 一位不普通的党员 67岁的她拥有46年的党龄 自从站在党旗下的那一刻 她就开始践行承诺 兑现誓言 细心学习科学种田 耐心进 行防疫宣传

用心护理集体庄稼 热心帮 扶邻里乡亲 一件件小事

看似很普通 很平凡 其实几十年坚持下来却很难 "多干点活,累不住" "咱是党员,觉悟就得比别 人高

这是彭秀英常说的两句话 给人温暖 让人感动 催人奋进 让人赞叹

一个没有英雄的时代 她做一个平凡人 一个需要英雄的时代 她成为了英雄 那一瞬 面对生与死的选择 那一瞬 不容思考 不容犹豫 彭秀英奋不顾身地冲了过去 孩子得救了 而她生命的时针却终止了 那一道身影 是一座灯塔 那一道身影 是一种使命 那一道身影 是一面旗帜 普通人也能够崇高 平凡人也可以伟大

彭秀英的儿孙们怀念她 因为她是母亲 是奶奶 彭秀英的乡亲们记住她 因为她是一个好人 党和政府表彰她 因为她是优秀的共产党员

哎"了,或者是"干杂活的"、"通下 水道的"、"洗油烟机的"……今天

※ 小小说

家务事

红杏上到初三,就辍学了。十 八岁,出落成漂亮的大姑娘。一曲 唢呐,让红杏出嫁了。丈夫是邻村 的,叫青皮。一拜天地,二拜爹娘, 夫妻对拜,送入洞房。婚后,没有 浪漫,只有平平常常,小日子也甜 甜蜜蜜。光弄几亩责任田,粮食够 吃,就是没有钱花。青皮说,打工 去,人家能吃的苦俺也能吃。

红杏在家伺候公爹公婆,青 皮去广州打工,每月发了工资就 寄回家。自从恋上了一个湖南妹 子,青皮每天下了班,吃住在湖南 妹子的住处,寄回家的钱就少了。 有一次,红杏给青皮打电话,是一 个女的接的。红杏问她是谁,她说 她是青皮的老婆。红杏哭哭啼啼 回了娘家。

红杏的爹找红杏的叔商量咋 办。红杏的叔读过几年书,识文断 字。红杏的叔说,现在是法制社 会,要讲法。红杏的叔就到了青皮 家,问青皮爹咋办。青皮的爹说, 青皮也不是三生两岁的小孩了, 他做什么,由不得爹娘。连饭也没 有管。红杏的叔气鼓鼓地回来了, 说到法院告他去。可是,告他什么

红杏的爹又找红杏的舅商 量。红杏的舅说,揍他个狗日的。

就领一帮人到青皮家,把锅碗瓢 盆及大门砸个稀巴烂。青皮的爹 挨个作揖,青皮的娘磕头求饶。有 人说,报警。派出所的警察来了, 看了现场,问清缘由,对青皮的爹 娘说,清官难断家务事。两家还是 和好吧,青皮和红杏还要过日子。

青皮的爹娘搭车去广州,找 到青皮,青皮在湖南妹子那里。湖 南妹子对青皮的爹娘爱理不理, 青皮很伤心。青皮答应与湖南妹 子断绝来往,和红杏好好过日子。

年底,青皮回家过春节,给 爹娘及老丈人丈母娘都买了衣 物。大年初二,青皮给老丈人拜 年。老丈人不让青皮给叔拜年。 青皮也说,叔是个软蛋。打一架 就打一架,打什么官司呢? 丢人 现眼。青皮对舅很佩服,舅舅有 胆,敢作敢为,是个男子汉。感谢 舅舅挽救了他这个家。去舅舅家 拜年,特意买了一件好酒。说很 对脾气,喝得开心,两人都喝醉 了。喝醉了还唱"咱们老百姓啊, 今个真高兴"。青皮介绍舅舅到 广州给人看大门,一个月工资二

红杏的叔不明白,他不让打 架,让讲道理,青皮家咋不领情